

宁夏女作家马金莲获华语青年作家奖

“这个奖是对我拓展写作题材范围的鼓励和肯定”

本报讯（记者 陈秀梅）10月10日，记者从自治区文联获悉，第七届华语青年作家奖10月9日在四川成都颁奖，宁夏“80后”女作家马金莲的短篇小说《爱情蓬勃如春》获第七届华语青年作家奖短篇小说奖主奖。“感谢组委会和评委们。这次获奖，算是一个告别青年的纪念吧。”因受疫情影响，马金莲没能赶赴现场领奖，但第一时间通过视频连线发表了获奖感言。

“真没想到，这篇作品会获奖，主办方通知我去领奖时才晓得有这么回事。”记者连线采访时，马金莲表示：“我18岁开始写作，至今已有20来年了。这些年我一直在写乡土题材作品，近两年才开始尝试拓展题材范围，城市题材的《爱情蓬勃如春》就是在这样的背景下产生的。尝试成功与否，说实话我自己心里也没底，但此次获奖给了我鼓励和肯定。所以我告诉自己，不用犹豫徘徊，在选定的路上奋力前行就好！”

据了解，华语青年作家奖是国内首个针对40岁以下的作家诗人设立的“华语青年作家奖”，由《青年作家》杂志联合相关媒体发起并主办，助推真正优秀的有潜力和文学视野的作家走上大师之路，2015年12月13日在成都启动。该奖因其公开透明的评选机制和独特的文学审美，成为国内标志性的文学奖项之一。马金莲此次获奖的短篇小说《爱情蓬勃如春》，发表于《民族文学》（汉文版）2021年第10期。在小说中，马金莲讲述了一个耐人寻味的爱情故事。颁奖词评价这篇小说“围绕爱情、婚姻和家庭展开虚构，以细腻的描写和游刃有余的节奏控制，以平稳的语言讲述隐秘起伏的人物情感和生活场景，前后对比



马金莲为读者签名。受访者供图

的戏剧张力在戛然而止的结尾处得以完美呈现，将人物情感的感染力和故事的戏剧性都处理得十分出彩，使其写作深入到了生活现场和人心深处。”

马金莲现为宁夏作家协会副主席，固原市文联副主席，多年来，一直致力于乡土题材文学创作，坚持写作20年，在《人民文学》《十月》《花城》等刊物发表作品400余万字，大量作品被《新华文摘》《中篇小说选刊》《小说月报》《小说选刊》《作品与争鸣》《散文选刊》《中华文学选刊》《散文·海外版》等选载，出版小说集13本，长篇小说4部，小说集《长河》英文版出版，部分单篇小说被翻译成多种文字介绍到国内外，获得鲁迅文学奖、全国“五个一工程”奖、全国骏马奖、茅盾文学新人奖等文学奖项。

**社保卡过有效期
需输入金融账户及密码？
社保部门提醒：假的，谨防上当**

本报讯（记者 裴艳）10月10日，自治区人社厅、社保局发布公告，提醒公众防范不法分子群发的有关社会保障卡的诈骗信息。

据介绍，近期有居民收到不法分子群发的诈骗短信，内容为：【宁夏社保局】你的社会保障卡功能已过有效期，请于10月某日前往某网址签署，未完善将注销账户！诱使参保人员点击网址，随后输入身份证号、医保卡号、金融账户及密码等个人信息，以此套取参保人的私人资料进行诈骗活动。

自治区人力资源和社会保障厅、社会保险事业管理局提醒广大居民，人社部门和社保经办机构发送办卡或业务短信，不会附加网址链接，也无需输入姓名、身份证号、金融账号等个人信息。如果个人账户信息出现异常，请本人携带身份证、社会保障卡到参保地社保经办服务大厅咨询、办理。请广大参保人员提高警惕，不要点击陌生人发送的网址链接，不要进行任何操作，更不要向陌生人透露个人信息，以免造成财物损失。

宁夏社保在线

“塞上妙手”盲人按摩品牌扶持479位致富能手 自治区残联 打造视障人士就业创业闪亮名片

本报讯（记者 方海鹰）“我们的顾客比原来多了三分之一，员工收入整体增加了30%。”10月10日，在灵武开办盲人按摩店的侯亮对记者说。

今年34岁的侯亮是位视障人士，他凭借过硬的按摩技术和良好的口碑，在灵武按摩行业闯出了名气，经常有顾客慕名而来。10岁那年，侯亮的眼睛突然模糊不清，医生诊断为视网膜色素变性，随着年龄增长，他的世界陷入一片黑暗。2019年，20岁的侯亮在自治区残联的帮助下，通过盲人按摩培训，顺利进入银川爱德盲人按摩所工作，积累了一定的经验之后，他在灵武市开办了一家按摩店，开启了创业之路。侯亮告诉记者，创业过程很艰难，好在一路都有残联的帮扶。

今年年初，灵武市残联筹集了3万元扶助侯亮的爱心盲人医疗按摩店，将其建设成为自治区残联“六统一”标准的盲人按摩机构示范店，同时协调各级卫健部门为侯亮申请了盲人按摩医疗执业许可证，改造后的按摩店生意更加火爆。

记者了解到，视障人士是残疾人中就业最困难的群体，侯亮的生活变化是全区残联扶持视障人士就业创业的一个缩影。为做好全区视障人士就业创业帮扶工作，近年来，自治区残联注册盲人按摩“塞上妙手”品牌，按照“统一品牌、统一内部管理、统一信息认证、统一服务标准、统一标识、统一监督管理”的标准，通过阵地打造、技能培训、服务支持等方式，推进盲人按摩机构“六统一”规范化建设，帮助盲人及盲人按摩机构做好品牌宣传和服务推广等工作，推动盲人按摩从业人员拓宽就业渠道、增加收入、促进盲人按摩机构良性发展。截至目前，全区盲人按摩机构增至229家，在各项政策的扶持下，全区有479位像侯亮一样的视障人士由贫困户变身有一技之长的致富能手。

“下一步，我们将根据‘因地制宜、分类施策，成熟一个，打造一个’的试点工作推进方针，帮助盲人及盲人按摩机构做好品牌宣传和服务推广等工作，帮助盲人按摩从业人员拓宽就业渠道，增加收入。”灵武市残联理事长陈志坚说。



治理脏乱差

10月8日，承担银川市兴庆北区环境卫生保洁任务的宁夏二泉环境兴庆分公司组织人员对辖区红花渠等沟渠进行集中整治，改善沟渠及渠道两侧环境卫生。

红花渠等沟渠两侧为城中村，流动人口多，商铺杂乱，附近居民、商户环保意识淡薄，环境卫生质量较差。此次，环卫工人分段式清理了沟渠及两侧的道路垃圾，同时对周边卫生死角进行清理。

宁夏二泉环境兴庆分公司相关负责人表示，今后将定期整治渠内外卫生，提升红花渠周边环境卫生水平；同时呼吁周边市民群众积极维护环境卫生，让红花渠远离脏乱差。本报记者 高晓刚 摄